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1 • B e v e z e t é s 

Az aknák m e g j e l e n é s e óta komoly n e h é z s é g e k e t j e l e n t a csa-

p a t o k mozgásának b i z t o s í t á s a é r d e k é b e n , az aknamezőkön v a l ó át-

j á r ó n y i t á s v é g r e h a j t á s a . 

A t a p a s z t a l a t o k a z t b i z o n y í t j á k , hogy a nagy pénz é s ener-

g i a r á f o r d í t á s s a l k i f e j l e s z t e t t á t j á r ó n y i t ó e s z k ö z ö k , nagyság-

r e n d d e l k i s e b b r á f o r d í t á s s a l l é t r e h o z o t t ú j a b b aknákkal (vagy 

csak a k n a g y ú j t ó k k a l ) h a t á s t a l a n n á t e h e t ő k . 

I g a z - e az az á l l í t á s , hogy a l e g b i z t o s a b b á t j á r ó n y i t á s i 

l e h e t ő s é g a k e z é b e n , s z ú r ó b o t t a l az a k n a m e z ő r e b e k ú s z ó u t á s z k a -

t ona"3 

T a n u l m á n y u n k b a n az aknamezőn v a l ó á t j á r ó n y 1 t á s r a k i d o l g o -

z o t t m ó d s z e r e k e t é s k i f e j l e s z t e t t e s z k ö z ö k e t k í v á n j u k v i z s gál -

ni • 

E z e n b e l ü l e l e m e z z ü k a Magyar H o n v é d s é g n é l már m e g l é v ő esz -

koz t í p u s o k a t é s j a v a s l a t o k a t . , i l l e t v e el 1 en j a v a s l atok a t kívánunk 

t e n n i e g y é b , k ü l f ö l d ö n k i f e j l e s z t e t t é s b e v á l t ( r e n d s z e r e s í t e t t ) 

e s z k ö z , m ó d s z e r , h a z a i m e g h o n o s í t á s á t i l l e t ő e n . 

2 • á t j á r ó n y i t á s az aknák k é z z e l t ö r t é n ő f e l s z e d é s é v e l 

A módszer a l k a l m a z á s a s o r á n az a k n á k a t k é z i a k n a k e r e s ő e s z -

k ö z ö k k e l ( a k n a k u t a t ó m ú s z e r , s z ú r ó b o t , s t b . ) f e l k u t a t j á k , majd 

k é z z e l vagy a k n a h o r o g g a l az aknaágyból k i e m e l i k é s az á t j á r ó 

h a t á r a i n k í v ü l r e h e l y e z i k . A l k a l m a z á s a m e l l e t t s z ó l , hogy az igy 

k é s z í t e t t . á t j á r ó h a s z n á l a t a v i s z o n y l a g a l e g b i z t o n s á g o s a b b az 

á t h a l a d ó a l e g y s é g e k s z á m á r a . 

A módszer h á t r á n y a i : 

- a 1 t g i d ő l g é n y e s e b b á t j á r ó n y i t á s í m ó d s z e r ; 

- az á t j á r ó b i z t o n s á g o s s á g a v i s z o n y l a g o s , m e r t : 

* A MH M ű s z a k i s z e m l é l ő j e 1 9 9 3 . évi p á l y á z a t á n I I . d í j b a n 

r é s z e s í t e t t , p á l y a m u n k a 



a . \ az á t j á r ó n y i t á s az e s e t e k t ö b b s é g é b e n é j s z a k a kerül 

v é g r e h a j t á s r a » Így az u t á s z i s n a g y o b b h i b a s z á z a l é k k a l d o l -

g o z i k * h i s z e n az a k n a t e l e p í t é s nappal n y i l v á n v a l ó j e l e i 

é j s z a k a nem l á t h a t ó a k * 

b-\ az a k n a k u t a t ó műszerek a l k a l m a z h a t ó s á g a az ú j , f é m e t 

s z i n t e a l i g , vagy e g y á l t a l á n nem t a r t a l m a z ó aknák e s e t é b e n 

k é t s é g e s , 

c-\ a l e g b i z t o s a b b s z ú r ó b o t e l l e n az e l l e n s é g e g y s z e r ű e s z -

közök a l k a l m a z á s á v a l k é s z í t h e t o l y a n c s a p d á k a t , melyek az 

u t á s z t h a r c k é p t e l e n n é t e s z i k » 

E r r e az u t ó b b i r a j ó p é l d a az a V i e t n a m b a n a l k a l m a z o t t mód-

s z e r , hogy k é t r é t e g , k ü l ö n - k ü l ö n p l a s z t i k z s á k b a c s o m a g o l t fém 

s z ú n y o g h á l ó t á s t a k b e a t a l a j b a ú g y , hogy egy e l e k t r o m o s áramkör 

k é t p ó l u s á t a h á l ó k r a k ö t ö t t é k . A h á l ó k o n á t h a t o l ó s z ú r ó b o t rö-

v i d r e z á r t a az á r a m k ö r t é s f e l r o b b a n t o t t a az áramkörhöz k a p c s o l t 

a k n á t , vagy e g y é b r o b b a n ó t ö l t e t e t . 

2 . 1 . M e c h a n i k u s <géPi> á t j á r ó n y i t ó e s z k ö z ö k 

A m e c h a n i k u s á t j á r ó n y i t ó e s z k ö z ö k k ö z é t a r t o z n a k az a k n a k i -

f o r d í t ó e k é k , az a k n a t a p o s ó h e n g e r e k é s a s p e c i á l i s , a t a l a j r a 

ü t ö h a t á s t k i f e j t ő á t j á r ó n y i t ó k . 

2 . 1 . 1 . A k n a t a p o s ó h e n g e r e k 

A v i l á g m i n d e n h a d s e r e g é b e n m e g t a l á l h a t ó k . 

E l ö n y e i k : 

a nyomásra mükódö a k n á k a t nagy b i z t o n s á g g a l s e m m i s i t i k 

meg , 

- a b á z i s j á r m ű p á n c é l v é d e t t s é g e f o l y t á n akár a peremvonal 

előtt , i s a l k a l m a z h a t ó k , 

a k n a k e r e s ő f u n k c i ó k a t i s e l l á t h a t n a k , mert menet k ö z b e n . 

Így az e l l e n s é g m é l y s é g é b e n , vagy a c s a p a t a i n k e l ö r e v o n á s a so-

r á n , az é l e n m e n e t e l v e , s i k e r e s e n l á t h a t j a el k e t t ő s f u n k c i ó j á t 

( a k n a k e r e s é s é s m e n t e s í t é s ) . 

H á t r á n y a i k s 

c s a k n y o m s á v o s á t j á r ó t k é p e s e k n y i t n i , ennek k ö v e t k e z t é -

ben : 



a . \ a nyomsávok k ö z ö t t i h é z a g k ü l ö n m e n t e s í t é s r e s z o r u l » 

magának a h a r c e s z k ö z n e k a v é d e l m é b e n i s ( p l d . : e l e k t r o m á g -

n e s e s g y ú j t ó j ú aknák e l l e n ) » 

b . \ a c s a p a t o k á t b o c s á t á s a é r d e k é b e n a műszaki e r ő k n e k ö s z -

s z e f u g g ö á t j á r ó v á ke l l s z é l e s í t e n i e az á t j á r ó k egy r é s z é t » 

c-\ a nyomsávokon a BMP-k i g e n , de a PSZH-k már nem tudnak 

áthal a d n 1 • 

- h a t á s t a l a n é r i n t k e z é s n é l k ü l i g y ú j t ó k e s e t é n » 

- a h o r d o z ó h a r c j á r m ű m o z g á s á t n a g y b a n a k a d á l y o z z á k , e z é r t 

k u l o n s z á l l í t ó e s z k ö z t igényel e l ő r e v o n á s u k az a l k a l m a z á s 

h e l y é r e , 

- c s a k h a r c k o c s i r a s z e r e l h e t ő k f e l . 

2 - 1 . 2 . A k n a k i f o r d í t ó ekék 

E l Ö n y e i k : 

m inden t í p u s ú akna nyomsávból t ö r t é n ő e l t á v o l í t á s á r a a l-

k a l m a s a k , 

a b á z i s j á r m ű p á n c é l v é d e t t s é g e f o l y t á n akár a peremvonal 

előtt . i s a l k a l m a z h a t ó k , 

- könnyű é s v i s z o n y l a g o l c s ó e s z k ö z ö k , 

- l é t e z i k BMP-re s z e r e l h e t ő v á l t o z a t u k i s » akár minden pán-

c é l o z o t t e s z k ö z f e l s z e r e l h e t ő v e l e l u k 

H á t r á n y a i k : 

- csak n y o m s á v o s át járót , k é p e s e k nyit .n i» ennek k ö v e t k e z t é b e n : 

a . \ a nyomsávok közöt.t.1 h é z a g k ü l ö n m e n t e s í t é s r e s z o r u l » 

magának a h a r c e s z k ö z n e k a v é d e l m é b e n i s ( p l d . : e l e k t r o m á g -

n e s e s g y ú j t ó j ú aknák e l l e n ) » 

b . \ a c s a p a t o k á t b o c s á t á s a é r d e k é b e n a műszaki e r ő k n e k ó s z -

s z e f u g g ö á t j á r ó v á ke l l s z é l e s í t e n i e az á t j á r ó k egy r é s z é t » 

c-\ a nyomsávokon a BMP-k i g e n » d e a PSZH-k már nem tudnak 

á t h a l a d n i . 

m i n d e n k é p p e n s z ü k s é g e s a k n a t a p o s ó henger a l k a l m a z á s a az 

a k n a f e l d e r 1 t é s h e z , 



a . \ a nyomsávot: k ö z ö t t i h é z a g k ú l ó n m e n t e s í t é s r e s z o r u l » 

magának a h a r c e s z k ö z n e k a v é d e l m é b e n i s ( p l d . : e l e k t r o m á g -

n e s e s g y ú j t ó j ú aknák e l l e n ) , 

b-\ a c s a p a t o k á t b o c s á t á s a é r d e k é b e n a műszaki e r ő k n e k ö s z -

s z e f u g g ő á t j á r ó v á k e l l s z é l e s í t e n i e S2 á t j á r ó k egy r é s z é t , 

c . \ a nyomsávokon a BMP-k i g e n , d e a PSZH-k már nem tudnak 

á t h a l a d n i . 

- h a t á s t a l a n é r i n t k e z é s n é l k ü l i g y ú j t ó k e s e t é n , 

a h o r d o z ó h a r c j á r m ű m o z g á s á t n a g y b a n a k a d á l y o z z á k , e z é r t 

k u l o n s z á l l í t ó e s z k ö z t i g é n y e l e l ö r e v o n á s u k az a l k a l m a z á s 

h e l y é r e , 

- csak h a r c k o c s i r a s z e r e l h e t ő k f e l . 

2 - 1 . 2 . A k n a k i f o r d í t ó e k é k 

El Öny e i k : 

- minden t í p u s ú akna nyomsávból t ö r t é n ő e l t á v o l í t á s á r a a l-

k a l m a s a k , 

- a b á z i s j á r m ű p á n c é l v é d e t t s é g e f o l y t á n akár a peremvonal 

előtt . i s a l k a l m a z h a t ó k , 

- könnyű é s v i s z o n y l a g o l c s ó e s z k ö z ö k , 

- l é t e z i k BMP-re s z e r e l h e t ő v á l t o z a t u k i s , akár minden pán-

c é l o z o t t e s z k ö z f e l s z e r e l h e t ő vei el uk 

H á t r á n y a i k : 

- csak n y o m s á v o s át járót , k é p e s e k n y i t n i , ennek k ö v e t k e z t é b e n : 

a . \ a nyomsávok k ö z ö t t i h é z a g k ü l ö n m e n t e s í t é s r e s z o r u l , 

magának a h a r c e s z k ö z n e k a v é d e l m é b e n i s ( p l d * : e l e k t r o m á g -

n e s e s g y ú j t ó j ú aknák e l l e n ) , 

b-\ a c s a p a t o k á t b o c s á t á s a é r d e k é b e n a műszaki e r ő k n e k ö s z -

s z e f u g g ö á t j á r ó v á ke l l s z é l e s í t e n i e az á t j á r ó k egy r é s z é t , 

c . \ a nyomsávokon a BMP-k i g e n , d e a PSZH-k már nem tudnak 

á t h a l a d n i . 

- m i n d e n k é p p e n s z ü k s é g e s a k n a t a p o s ó henger a l k a l m a z á s a az 

a k n a f e l d e r 1 t é s h e z , 



- k ö v e s , s z i k l á s t a l a j o n e g y á l t a l á n nem , vagy c s a k n e h e z e n 

a l k a i m a z h a t ó k , 

- a t e l j e s s z é l e s s é g b e n működő e k é s s z e r k e z e t e k ( p l d . : COV 

P á n c é l o z o t t . a k a d á l yel hár 1 t ó műszaki g é p , P= 6 6 3 . 3 k W ) csak 

o l y a n t e l j e s í t m é n y ű b á z i s g é p r e s z e r e l h e t ő , m e l l y e l j e l e n l e g a 

MH nem r e n d e l k e z i k • 

2 - 1 - 3 . ü t ő h a t á s ú a k n a m e n t e s í t ő e s z k ö z ö k 

M e g j e l e n é s ü k e t . az ú j , m e c h a n i k u s h a t á s s a l ( p l d . : r o b b a n á s i 

l ö k ö h u l l á m ) s z e m b e n e g y r e k e v é s b é é r z é k e n y aknák é s a k n a g y ú j t ó k 

e l t e r j e d é s e t e t t e s z ü k s é g e s s é . Működésük l é n y e g e , hogy egy ten-

g e l y körül nagy k e r ü l e t i s e b e s s é g g e l , l á n c o n m e g f o r g a t o t t e l e -

f á n t l á b a l a k ú k a l a p á c s o k k a l e l t á v o l í t j á k a t a l a j f e l s ő r é t e g é t a 

b e n n e l e v ő a k n á k k a l e g y ü t t . 

J e l e n l e g a n é m e t K E I L E R ( l s z . á b r a ) é s az angol J S F U Mk3 

( 2 s z . á b r a ) e s z k ö z ö k i s m e r t e k . 

1 . sz . ábr a 

K E I L E R a k n a m e n t e s í t ő jármú m u n k a h e l y z e t b e n 



2 • s z . . á b r a 

J S F U fik3 a k n a m e n t e s í t ő 

E l ő n y e i k : 

- minden t í p u s ú akna m e n t e s í t é s é r e a l k a l m a s a k * 

- a m u n k a s z e r v a l k a l m a z á s r a kész h e l y z e t b e n sem a k a d á l y o z -

z a a h o r d o z ó <múködtető) gép mozgását» 

- ö s s z e f ü g g ő á t j á r ó k é s z í t é s é r e a l k a l m a s a k ( a K E I L E R 4 . 7 m » 

a J S F U 3 « 3 m s z é l e s s é g b e n ) » 

- n a g y o n magas <98"/.) az a k n a m e g s e m m i s l t é s b i z t o n s á g a » 

- a h o r d o z ó j á r m ú p á n c é l v é d e t t » 

- m a g a s az e s z k ö z ö k é l e t k é p e s s é g e < a KE ILER-rel 20km-t 

m e n t e s í t e t t e k k ü l ö n b ö z ő t a l a j o k b a n » m e g h i b á s o d á s » vagy 

ü z e m z a v a r n é l k ü l ) « 

H á t r á n y a i k : 

- k ü l ö n e s z k ö z r e n d s z e r e s í t é s é t i g é n y l i k » igy a r á n y l a g ke-

v é s á t j á r ó n y i t h a t ó i l y e n módon» a n á l u n k r e n d s z e r b e n 

l e v ő h a r c k o c s i k r a nem s z e r e l h e t ő k fel-

2 - 2 . Ö s s z e g z e t t a j á n l á s o k 

A m e c h a n i k u s á t j á r ó n y i t ó e s z k ö z ö k v i s z o n y l a g b i z t o s a n h a s z -

n á l h a t ó k fe l á t j á r ó n y i t á s r a . Az a k n a t a p o s ó h e n g e r e k é s a k n a k i -



f o r d í t ó ekék e d d i g i s a l k a l m a z o t t k o m b i n á c i ó j a (KMT-5M) m e l l e t t 

s z ü k s é g e s m e g v i z s g á l n i a nyomsávkoz i h é z a g o k b i z t o n s á g o s mente-

s l t h e t ő s é g é n e k l e h e t ő s é g e i t . 

A r e n d s z e r e s í t e t t e s z k ö z ö k ( h e n g e r e k é s e k é k ) m e n n y i s é g e a 

védelmi h a r c m e g v í v á s a a l a t t e l e g e n d ő a mozgás-manöver b i z t o s í -

t á s r a , e l l e n l ö k é s ( e l l e n c s a p á s ) v é g r e h a j t á s a k o r v i s z o n t már gond 

a s z ü k s é g e s számú á t j á r ó n y i t á s a - E z é r t egy a d o t t c s o p o r t o s í t á s 

r é s z é r e ( p l d . : l g l . / B M P - s / é s 1 h k . u a n d á r ) s z ü k s é g e s l e n n e köz-

p o n t i l a g t á r o l t a k n a k i f o r d í t ó ekék b e s z e r z é s e (a BMP t i p . - o k 

r é s z é r e KMT-10 t i p . e k é k k e l ) . 

Így e z e k e t a s z ü k s é g e s időben a k i j e l ö l t a l e g y s é g e k h e z 

k i s z á l l í t v a minden r o h a m o z ó e s z k ö z f e l s z e r e l h e t ő l e n n e s a j á t át-

j á r ó n y i t ó e s z k ö z z e l . 

E z á l t a l v i s z o n t nem csak az aknamezőkön e l s z e n v e d e t t v e s z -

t e s é g l e n n e c s ö k k e n t h e t ő , hanem az e l l e n s é g p á n c é l t ö r ő t ű z e s z k ö -

z e i n e k h a t é k o n y s á g a i s , h i s z e n e l k e r ü l h e t ő v é v á l i k az á t j á r ó r a 

z á r k ó z á s é s az a z o n o s z l o p b a n v a l ó á t h a l a d á s e d d i g i g y a k o r l a t a . 

A t e l j e s s z é l e s s é g b e n r o h a m o z ó p á n c é l o s e s z k ö z ö k e l l e n pe-

d i g s z i n t e l e h e t e t l e n h a t á s o s p á n c é l e l h á r í t ó t ü z e t v e z e t n i . 

A k o r l á t o z o t t , számú á t j á r ónyi tó e s z k ö z b e s z e r z é s e e g y e t l e n 

s z o m s z é d u n k b a n sem k e l t h e t i a v e s z é l y e z t e t e t t s é g é r z é s é t . , ugyan-

akkor meglétük s z o l g á l h a t j a az e l r e t t e n t é s t o l y a n módon , hogy 

k é p e s s é válunk egy a g r e s s z i ó e s e t é n m e g f e l e l ő v á l a s z l é p é s e k 

megt-étel ér e • 

B i z a l o m e r ő s i t é s c é l j á b ó l s z ü k s é g e s e t é n l e h e t ő v é t e h e t ő a 

k o z p o n t i l a g tárolt , á t . j á r ó n y i t ó e s z k ö z ö k n e m z e t k ö z i e l l e n ő r z é s é -

nek b i z t o s í t á s a é s o l y a n j e l l e g ű z á r o l á s v é g r e h a j t á s a , mely csak 

k o n k r é t e l l e n s é g e s támadás e s e t é n o l d h a t ó f e l . 

Bár az ut.0 h a t á s ú á t j á r ó n y i t ó e s z k ö z ö k h a t é k o n y s á g a nem 

v o n h a t ó k é t s é g b e , b e v e z e t é s ü k -. a n y a g i okokból - j e l e n l e g nem 

r eál i s i g é n y • 

3 • át. j ár óny i t.ás r o b b a n t á s s a l 

3 • 1 S z a b a d o n f e l f e k t e t e t t , m e l l é h e l y e z e t t t ö l t e t e k a l k a l m a z á s a 

Az 1 . p o n t b a n t á r g y a l t módon f e l d e r í t e t t a k n á k a t , az akna 

m e l l é ( f o l é ) h e l y e z e t t . 2 0 0 vagy 4 0 0 g-os TNT p r é s t e s t t e l semmi-

s1 t j ü k meg . 

A módszer e l ő n y e i : 

- b á r m i l y e n t í p u s ú é s s z e r k e z e t ű akna h a t á s t a l a n n á t é t e l é r e 

k é p e s , 



az ö n á l l ó a n t e l e p í t e t t m e g l e p ő é s más - k ü l ö n ö s e n az i s-

m e r e t l e n g y ú j t ó s z e r k e z e t ú - aknák g y o r s h a t á s t a l a n n á t é t e -

l é n e k e g y i k l e g b i z t o s a b b módja* 

Hátr á n y a i : 

- n a g y o n m u n k a i g é n y e s « k é t f á z i s ú módszer ( a k n a k e r e s é s -

m e g s e m m i s í t é s ) » - a kézi m e g k e r e s é s v e s z é l y e s s é g e v á l t o z a t -

1anul f e n n á l 1 » 

s z ó r t aknák e l l e n i a l k a l m a z á s á n á l ku lon e g y s é g k é s z l e t 

k i a d á s a s z ü k s é g e s a h a r c j á r m ű v e k h e z » melynek g y e n g e p o n t j a 

a g y ú j t ó z s i n ó r ( az i d ő z í t e t t g y ú j t ó z s i n ó r t s ú r ú n k e l l e n e 

c s e r é l n i ) , a v i l l a m o s g y ú j t á s h o z nem r e n d e l k e z ü n k o l y a n 

e g y s z e r ű g y ú j t ó g é p p e l » amely 1-2 g y u t a c s i n d í t á s á r a k é p e s 

( i l y e n e s z k ö z p l d . : o r o s z 2RP vagy az amer ika i CLEYMORE 

akna i n d í t á s á h o z k i f e j 1 e s z e t e t t g y ú j t ó g é p e k ) • 

3 • 2 I r á n y í t o t t k i s k u m u l a t í v t ö l t e t e k a l k a l m a z á s a 

Fő a l k a l m a z á s i t e r ü l e t ü k e l s ő s o r b a n a t a l a j f e l s z i n é r e te-

l e p í t e t t . vagy s z ó r t aknák h a t á s t a l a n í t á s a , v a l a m i n t a t e r ü l e t 

t ű z s z e r é s z e t i m e n t e s í t é s e lehet . . A módszer n y u g a t o n i s e l t e r j e d t 

( p l d . : MESSERSCHMITT- BOLKOW-BLOHM Gmbh. é s a JUNGHAN S FEIN-

WERKTECHNIK ZWEIGWERK der D I E H L Gmbh. k ö z ö s f e j l e s z t é s ű HL-21 é s 

H l - 4 2 t í p u s j e l ű t ö l t e t e i ) . 

A MH HTI i l y e n j e l l e g ű f e l a d a t o k m e g o l d á s á r a k i t e r j e d t kí-

s é r l e t e k e t . f o l y t a t o t t . » j ó e r e d m é n y e k k e l . A f e j l e s z t é s eredménye-

ként v á r h a t ó a n h a m a r o s a n a l k a l m a z á s b a v é t e l r e k e r ü l h e t n e k a KKT-A 

é s KKT-T t í p u s j e l ű t ö l t e t e k . 

A módszer e l ő n y e i : 

- b á r m i l y e n t í p u s ú é s s z e r k e z e t ű akna h a t á s t a l a n n á t é t e l é r e 

k é p e s , 

- k i s méret é s t ö m e g , m i n i m á l i s r e p e s z h a t á s , 

- e g y s z e r ű kész 1 e t e z h e t ö s é g , t á r o l h a t ó s á g é s s z e r e l h e t ő s é g , 

- a t ö l t e t akár 2m-ről i s megsemmisít i az a k n á t , 

a t ö l t e t a g y ú j t ó m ű k ö d é s k é p t e l e n n é t é t e l é r e i s k é p e s . 

Így a r o b b a n ó t e s t , e g y s z e r ű e n h a t á s t a l a n í t h a t ó , 

az ö n á l l ó a n t e l e p í t e t t meglepő é s más - k ü l ö n ö s e n az i s-

m e r e t l e n g y ú j t ó s z e r k e z e t ű - aknák g y o r s h a t á s t a l a n n á t é t e -

l é n e k e g y i k l e g b i z t o s a b b m ó d j a . 



Hátr ány a i : 

- n a g y o n m u n k a i g é n y e s * k é t f á z i s ú módszer ( a k n a k e r e s é s -

m e g s e m m i s í t é s ) * 

- a kéz i m e g k e r e s é s v e s z é l y e s s é g e v á l t o z a t l a n u l f e n n á l l * 

- s z ó r t aknák e l l e n i a l k a l m a z á s á n á l k ü l ö n e g y s é g k é s z l e t 

k i a d á s a s z ü k s é g e s a h a r c j á r m ű v e k h e z . melynek g y e n g e p o n t j a 

ugyanúgy a g y ú j t ó z s i n ó r m i n t a 3 - 1 • p o n t b a n t á r g y a l t a k n á l « 

3 • 3 K ö z b e h e l y e z e t t ósz p o n t o s l t o t t é s nyújtott , t ö l t e t e k a l k a l m a -

z á s a 

Az a k n a m e z ő k b e n k ö z b e h e l y e z e t t t ö l t e t e k k e l v a l ó á t j á r ó n y i -

t á s k o r * a r o b b a n á s során k e l e t k e z ő l ö k é s h u l l á m nagy n y o m á s á t 

h a s z n á l j á k k i * az aknák (vagy g y ú j t ó s z e r k e z e t e i k ) el m ű k ö d t e t é s é -

r e vagy m e g r o n g á l á s á r a * 

Mivel az á t j á r ó n y i t á s l é n y e g e egy b i z o n y o s m é l y s é g ű ( 4 0 -

12Qm vagy t ö b b ) a k n a m e z ő b e n * a r á n y l a g keskeny (4-6-8m s z é l e s ) 

a k n a m e n t e s sáv l é t e s í t é s e * Így a k ö z b e h e l y e z e t t t ö l t e t e k közül a 

n y ú j t o t t t ö l t e t e k a l k a l m a z á s a az e l t e r j e d t e b b b • K ö z b e h e l y e z e t t 

ö s s z p o n t o s í t o t t t ö l t e t p l d . : h e l i k o p t e r l e s z á l l ó h e l y aknamente-

s í t é s é r e a l k a l m a z h a t ó * 

A módszer e l ő n y e i : 

- k o r s z e r ű * r a k é t a h a j t ó m ű v e s t ö l t e t e k e s e t é n t az e l ő k é s z í -

t é s t k ö v e t ő e n g y o r s a n b e j u t t a t h a t ó az a k n a m e z ő r e * 

- egy i d ő b e n nagy m é l y s é g b e n n y i t h a t ó á t j á r ó ( h a g y o m á n y o s 

g y ú j t ó j ú aknák e s e t é b e n ) * 

Hátr á n y a i : 

- a MH nem r e n d e l k e z i k r e a k t í v h a j t á s ú á t j á r ó n y i t ó e s z k ö z -

z e l * a r ö v i d vagy k e r e k e s n y ú j t o t t t ö l t e t e s e l j á r á s a l k a l -

mazása n e h é z k e s * h o s s z a d a l m a s * az e l l e n s é g r é s z é r ő l köny-

n y e n f e l d e r í t h e t ő * 

a f e n t i m ó d s z e r e k k e l csak 4 k g / f m r o b b a n ó a n y a g b e j u t t a -

t á s a l e h e t s é g e s * s z e m b e n a k ü l f ö l d i e s z k ö z ö k á l t a l b e j u t -

t a t o t t 8 k g / f m - r el * 

- a módszer az e g y s z e r ű * nyomásra működő g y ú j t ó k e s e t é n 

(EBG-68 k a t e g ó r i á j ú ) h a t é k o n y c s a k * egy AOG-69 t i p . g y ú j t ó 

e s e t é n (a KLKF-en a 7 0 - e s é v e k b e n v é g z e t t k í s é r l e t e k a l a p -

j á n ) 4m s z é l e s s é g ű á t j á r ó h o z 1 6 - l B k g / f m * a 6-8m s z é l e s s é -

gű á t j á r ó h o z p e d i g 3 6 k g / f m TNT r o b b a n ó a n y a g r a v o l t s z ü k s é g * 



a f e n t i m ó d s z e r t a l a p u l v é v e v i s z o n t a C = 7 M K H r 2 k é p l e t -

ből v i s s z a s z á m o l v a (egy k e d v e z ő K = 1 t a l a j t é n y e z ő t f i g y e -

lembe v é v e ) a 3 6 k g / f m r o b b a n ó a n y a g r = ( 3 6 / 7 ) 0 . 5 = 2 « 2 6 m 

s u g a r ú á r k o t r o b b a n t o t t k i , melyben a PSZH-k már nem tud-

tak mozogni , 

- az ú j , k o r s z e r ű a k n a g y ú j t ó k » melyek az i n d u k c i ó s , s z e i z -

m i k u s , m á g n e s e s , i n f r a é s a k u s z t i k u s h a t á s o k közúl v a l a -

mely k é t vagy három h a t á s k o m b i n á c i ó j á r a múködnek ú j a b b 

g o n d o k a t v e t n e k f e l , m e g s e m m i s í t é s ü k h ö z a k ü l f ö l d i s z a k -

i r o d a l o m s z e r i n t 10^ Pa ( 1 0 0 k g / c m = ) t ú l n y o m á s r a v o l n a 

s z ü k s é g , e z z e l s zemben t r o t i l l a l csak mintegy 6 x 1 0 ® Pa 

( 6 k g / c m 2 ) nyomást t u d t a k l é t r e h o z n i az á t j á r ó n y i t á s s á v j á -

ban , 

- a p n e u m a t i k u s vagy h i d r o p n e u m a t i k u s a k n a g y ú j t ó k t ö b b s é g e 

0 . 2 - 1 . 0 S k é s l e l t e t é s s e l k e r ü l t k i a l a k í t á s r a , hogy a mecha-

n i k u s á t j á r ó n y i t ó e s z k ö z ö k k e l f e l s z e r e l t h a r c k o c s i k pán-

c é l t e s t é n e k k ö z e p e t á j á n r o b b a n j a n a k , a t r o t i l r o b b a n á s i 

nyomáshul lámának h a t á s i d e j e e z z e l s zemben 0 . 0 0 4 s , 

- a r o b b a n t ó t ö l t e t h a t á s á t t o v á b b c s ö k k e n t i az a t é n y , 

hogy az e s e t e k t ö b b s é g é b e n a d e t o n á c i ó a t a l a j f é l s z inén 

k ö v e t k e z i k b e , a l ö k é s h u l l á m e z á l t a l nem a l e g k e d v e z ő b b -

m e r ő l e g e s - i r á n y b a n , hanem egy n a g y o n k i s s z ö g a l a t t h a t 

az a k n á r a , e z á l t a l h a t á s a t o v á b b c s ö k k e n , a f o l d a l á t e l e -

p í t e t t aknák e s e t é b e n az aknáknak az á t j á r ó b ó l v a l ó k i s o d -

r á s á n a k e s é l y e i s k e v é s . 

3 • 4 á t j á r ó n y i t á s a e r o s z o l r o b b a n ó a n y a g o k t é r h a t á s ú r o b b a n t á s á v a l 

Az e g y r e e l l e n á l l ó b b a k n a g y ú j t ó k k i f e j l e s z t é s e k ö v e t k e z t é -

ben a h a g y o m á n y o s á t j á r ó n y i t ó t ö l t e t e k h a t é k o n y s á g a rohamosan 

c s ö k k e n t . K e r e s n i k e l l e t t t e h á t o l y a n ú j r o b b a n ó a n y a g o t , amely-

nek h a t á s a m e g h a l a d j a a T N T , C4 s t b • r o b b a n ó a n y a g o k é t , v i s z o n t a 

t a l a j t mégsem r o n c s o l j a a n a g y o b b h a t á s s a l e g y e n e s a r á n y b a n * 

Ez az ú j r o b b a n ó a n y a g a c s e p p f o l y ó s i t o t t s z é n h i d r á t t ü z e -

l ő a n y a g k e v e r é k . A k í s é r l e t e k s o r á n lkg e t i 1 é n o w i d b ó l k e l e t k e z ő 

a e r o s z o l - f e l hő r o b b a n á s a k o r a romboló h a t á s 2 • 7 - 5 - s z ó r o s e n fe-

l ü l m ú l t a a h a s o n l ó tömegú TNT r o b b a n á s á n a k h a t á s á t . A k e l e t k e z ő 

h ő e n e r g i a u g y a n e n n é l a t ö l t e t n é l annyi v o l t , m i n t amennyi 11 kg 

TNT r o b b a n á s a k o r v o l t m é r h e t ő . Az e t i l é n o x i d é s a TNT f ő b b rob-

b a n á s i p a r a m é t e r e i t m u t a t j á k b e a 3 . - 5 - s z . á b r á k . 



• 
p /bar/ 

3 - s z • ábr a 

Ö s s z e h a s o n l í t ó n y o m á s g ö r b e 

\ 
p /b«r/ 

4 • s z • ábr a 

C s i l l a p o d á s i f o l y a m a t g ö r b e a d e t o n á c i ó s z ó n á n k i v ü l 



5 . s z • ábr a 

C s i l l a p o d á s i f o l y a m a t g ö r b e a d e t o n á c i ó s zónán b e l ü l 

Az' a e r o s z o l f e l h ő r o b b a n á s a k o r k e l e t k e z ő l ö k é s h u l l á m rombo-

l ó n a t á s á t az 1 - s z . t á b l á z a t s z e m l é l t e t i , a FASHED program kere-

t é b e n k i f e j l e s z t e t t a m e r i k a i h e l i k o p t e r e s á t j á r ó n y i t ó r e n d s z e r 

m ű k ö d é s é t é s h a t á s á t a 6 - s z . ábrán l á t h a t j u k . 

A rónbólandó objektua Jellege 

Ai objektua roaboliaihox 
( aegaeaai a i té uélie t) 
axilkaégeu t'ilnyonia 

/ kPa / 

A killönböxS töltetek töaegének 
függvényében a roabolia B 

A rónbólandó objektua Jellege 

Ai objektua roaboliaihox 
( aegaeaai a i té uélie t) 
axilkaégeu t'ilnyonia 

/ kPa / 5 kg V* kg 100 kg 500 kg 

Xedexetlen élíerfl (4116), 
hedaaveletl-hareiasati rakétik, 
veietéel pontok, gípkocalk, 
repülígépek 

59,2 - sa.ti 20 ja 5* «5 

fedetetlen élíerSk (fekvS), 
tehergépkocalk éa tart&lykocalk, 
könny3 fedezékek, oaa robbania-
¿116 gyalogéig éa hk.elleni akni 

89,l - 1*7,1 15 2tt 10 65 

>ckvS liivésiek, pontonhidak, 
könnyű harckoealk, KiZll-k, 
tü.lövegek, cőlöpöa fahldak 

2*5,2 - 292,* 15 22 51 

kocáik, robbanibilló harckocalk 
elleni akn&k 

735,5 - 900,7 « 16 2} 55 

a Megjegytéa s «* adatok az USA fegyver«« erőinél 

1 . s z * t á b l á z a t 





A módszer e l ő n y e i : 

az a e r o s z o l r o b b a n ó a n y a g g a l s z e r e l t , bombák , a k n a g r á n á t o k 

é s t ü z é r s é g i l ö v e d é k e k g y a k o r l a t i a l k a l m a z á s a » k e z e l é s e 

v e s z é l y t e l e n ( csak a l e v e g ő o x i g é n j é v e l a l k o t r o b b b a n á s k é -

p e s keveréket .» amelyet, d e t o n á c i ó v a l i n d í t a n a k b e ) , 

t á r o l á s u k h u z a m o s időn át l e h e t s é g e s » 

- m e r ő l e g e s i r á n y ú utöhatást . f e j t k i , ugyanakkor a hagyomá-

n y o s t ö l t e t e k k i d o b ó ( á r o k k é p z ö ) h a t á s a t e l j e s e n e l m a r a d , 

- h a t á s a j e l e n t ő s e n m e g h a l a d j a a TNT hatását . ( n a g y o b b nyo-

más , h o s s z a b b i d ő n k e r e s z t ü l ) . 

Hátr ány a ^ : 

a bombák , l ő s z e r e k s z e r e l é s e a h e r m e t i k u s s á g s z e m p o n t j á -

ból magas g y á r t á s i k ö v e t e l m é n y e k e t j e l e n t . , 

- t ü z é r s é g i e s z k ö z z e l v a l ó a l k a l m a z á s a s p e c i á l i s a n p r o g r a -

m o z h a t ó b e l ö v é s i s o r o z a t o t i g é n y e l , 

- e r ő s s z é l b e n h a t á s f o k a c s ö k k e n , 

- az ú j , k o r s z e r ú a k n a g y ú j t ó k , melyek az i n d u k c i ó s , s z e i z -

m i k u s , m á g n e s e s , i n f r a é s a k u s z t i k u s hatások közúl v a l a m e l y 

k ^ t vagy három h a t á s k o m b i n á c i ó j á r a múködnek ú j a b b g o n d o k a t 

v e t n e k f e l , m e g s e m m i s l t é s ú k h ö z a k ü l f ö l d i s z a k i r o d a l o m sze-

r i n t 10'5' Pa ( 1 0 0 k g / c m 2 ) t ú l n y o m á s r a v o l n a s z ú k s é g , e z z e l 

s zemben a e r o s z o l o s r o b b a n ó a n y a g o k k a l csak mintegy 3x10® Pa 

( 3 0 k g / c m = ) n y o m á s t t u d t a k l é t r e h o z n i az á t j á r ó n y i t á s s á v j á -

ban , 

a p n e u m a t i k u s vagy h 1 d r o p n e u m a t i k u s a k n a g y ú j t ó k t ö b b s é g e 

0 . 2 - 1 . 0 S k é s l e l t e t é s s e l k e r ü l t k i a l a k í t á s r a , hogy a mecha-

n i k u s át.járóny i t ó e s z k ö z ö k k e l f e l s z e r e l t h a r c k o c s i k pán-

c é l t e s t é n e k k ö z e p e t á j á n r o b b a n j a n a k , az a e r o s z o l r o b b a 

n ó a n y a g o k r o b b a n á s i nyomáshullámának h a t á s i d e j e e z z e l szem-

ben 0 • 0 2 s • 

3 • 5 Ö s s z e g z e t t , a j á n l á s o k 

Az említett . h á t r á n y o s t u l a j d o n s á g o k e l l e n é r e t o v á b b kell 

f e j l e s z t e n i a MH r o b b a n t á s o s á t j á r ó n y í t á s i l e h e t ő s é g e i t * S z ú k s é -

g e s r e n d s z e r b e á l l í t a n i az e g y e s aknák é s l ő s z e r e k megsemmisíté-

s é r e k i v á l ó a n a l k a l m a z h a t ó k i s k u m u l a t í v t ö l t e t e k e t » melyeknek 

e g y s z e r ű v i l l a m o s g y ú j t á s á t i s c é l s z e r ú m e g o l d a n i * Az e s z k ö z z e l 

f e l s z e r e l h e t ő k úgy a s z e r v e z e t s z e r ű , mind a nem s z e r v e z e t s z e r ú 

a k a d á l y e l h á r 1 t ó c s o p o r t o k , a l c s o p o r t o k * 



M e g f o n t o l a n d ó á l l v á n y o s , r e a k t í v á t j á r ó n y i t ó t ö l t e t e k be-

s z e r z é s e ( p l d . : U R - 8 3 P ) amelyek s e m m i k é p p e n nem s o r o l h a t ó k a 

támadó e s z k ö z ö k k a t e g ó r i á j á b a ( s z e m b e n p l d . az ö n j á r ó 

U R - 7 7 - t e i ) , u g y a n a k k o r e s e t l e g a k i v o n t P T S Z - e k r e s z e r e l v e meg-

o l d h a t ó g y o r s m o z g a t á s u k i s . 

E l l e n l ö k é s ( e l l e n c s a p á s ) s o r á n k i v á l ó a n a l k a l m a z h a t ó a k l e n n é n e k 

a h a r c b a v e t é s i t e r e p s z a k a s z o k o n . 

É r d e m e s m e g v i z s g á l n i egy a e r o s z o l r o b b a n ó a n y a g o s á t j á r ó n y i -

t ó r e n d s z e r k i f e j l e s z t é s é n e k l e h e t ő s é g é t , h e l i k o p t e r e s t e l e p í -

t é s s e l mivel MLRS k a t e g ó r i á j ú s o r o z a t v e t ő v e l nem r e n d e l k e z ü n k . 

4 . K ü l ö n l e g e s á t j á r ó n v i t ó m ó d s z e r e k 

Az a l á b b i a k b a n n é h á n y o l y a n e s z k ö z t s z e r e t n é n k b e m u t a t n i * amely 

a v i l á g s z á m o s h a d s e r e g é b e n r e n d s z e r b e á l l í t á s r a k e r ü l t * d e a 

MH-nél e d d i g nem k e r ü l t s z ó b a sem b e s z e r z é s ü k , sem h a z a i k i f e j -

l e s z t é s ü k é s g y á r t á s u k . 

4 • 1 D i s r U P t e r e k 

A d i s r u p t e r e k k i a l a k í t á s á n a k s z ü k s é g e s s é g é t a p o k o l g é p e s 

t e r r o r i s t a f e n y e g e t é s e k e l s z a p o r o d á s a i n d o k o l t a . 

A d i s r u p t e r m ű k ö d é s é n e k l é n y e g e , hogy egy z á r t t é r b e n b e k ö -

v e t k e z ő r o b b a n á s s a l o l y a n n a g y s e b e s s é g ű i r á n y í t o t t v l z s u g a r a t 

h o z z a n a k l é t r e , amely r e p e s z h a t á s n é l k ü l k é p e s r o b b a n ó s z e r k e z e -

t e k e t h a t á s t a l a n í t a n i . 

A r e n d ő r t ű z s z e r é s z e k m e l l e t t g y o r s a n e l ő t é r b e k e r ü l t a 

k a t o n a i ( e l s ő s o r b a n t ű z s z e r é s z e t i ) a l k a l m a z á s i s . 

A k a n a d a i P R O P A R M S cég d i s r u p t e r é t p é l d á u l t ö b b o r s z á g 

h a d s e r e g é b e n r e n d s z er e s i t e t t é k . 

1 9 9 3 . n y a r á n a b r n o i I D E T k i á l l í t á s o n b e m u t a t t á k a c s e h 

h a d m é r n ö k ö k á l t a l k i f e j l e s z t e t t D Z - 8 9 t í p u s ú e s z k ö z t . 

A m ó d s z e r e l ő n y e i : 

- e g y s z e r ű s z e r k e z e t , könnyű 

- nagy p o n t o s s á g ú , s z i n t e 

t ö b b m i n t 1 0 0 0 0 0 kPa nyomású 

- n i n c s r e p e s z h a t á s . 

k e z e l h e t ő s é g , 

o p e r á c i ó s , m ű v e l e t e k r e k é p e s a 

v í z s u g á r , 



Hátr á n y a i : 

- v i s z o n y l a g nagy tömege 

- minden a l k a l m a z á s u t á n 

- l a s s ú , a k é z i v e l közel 

ú j r a ke l l t ö l t e n i , 

m e g e g y e z ő i d e j ú m e n t e s í t é s . 

4 . 2 Robotok 

A t e c h n i k a i f e j l ő d é s a I I . v i l á g h á b o r ú i d e j é r e , 1 9 4 2 - r e 

é r t e el a z t a s z i n t e t , hogy r e n d s z e r e s í t h e s s é k az e l s ő k a t o n a i 

f e l h a s z n á l á s ú r o b o t o t , vagy inkább t á v i r á n y í t á s ú e s z k ö z t . 

h e g a l k o t ó i a német hadmérnökök v o l t a k é s a G ó l i á t n e v e t 

k a p t a . A h á b o r ú v é g é i g 7 6 8 4 d b k é s z ü l t el b e l ő l e . S z é l e s k ö r ű e n 

a l k a l m a z t á k erődök e l l e n , v á r o s i h a r c b a n , v a l a m i n t p á n c é l t ö r ő 

esz köz k é n t • 

é s t á v i r á n y í t o t t e s z k ö z ö k f e j i e s z -

y a m a t o s a n f o l y t . S z é l e s e b b k ö r b e n , 

úr h a j ó z á s b a n , r a k é t a t e c h n i k á b a n é s 

T e r m é s z e t e s e n a r o b o t o k 

t é s e a h á b o r ú t k ö v e t ő e n i s fol 

k ö l t s é g e s s é g e m i a t t , c s a k az 

a r e p ú l ő t e c h n i k á n á l t e r j e d t el 

A r o b o t o k r e n e s z á n s z á t a 

b e r i é l e t r e v e s z é l y e s munkakor 

t á s i r á n t i i gények i d é z t é k elő-

A m e g v a l ó s í t á s t e c h n i k a i 1 

a m e s t e r s é g e s i n t e l l i g e n c i a » 

m e c h a t r o n i k a s o h a nem l á t o t t 

t e t t é k meg• 

t e r r o r i z m u s e l l e n i h a r c é s az em-

ui mények k ö z ö t t i f e l a d a t v é g r e h a j -

e h e t ő s é g e i t , i p a r i h á t t e r é t p e d i g 

a t á v é r z é k e l ő k , a v e z é r l é s e k é s a 

f e j l ő d é s e é s c s ö k k e n ő árai terem-

Az á l t a l u n k i s m e r t r o b o t o k főbb a d a t a i t a 2 . t á b l á z a t 

tar t a l m a z z a • 



Az e s z t o z n e v e Go] 1 A t C O B R A 01 1 ZI1F4 Di 1 ZI1F3 RM 1-9 RMI — 1 0 M U N 0 . 1 

G y a r t ű o rszág Merne t N e m e t N e m e t . N e m e t k a n a d a K a n a d a C s e h 
liC55:a mm 14'?0 1300 2 2 6 0 1105 8 5 0 2 4 1 0 
s z é l e s s é g e mm 6 5 4 5 3 4 1 5 4 0 
m a g a s s á g a mm 1 1 3 0 30b 4 0 0 7 1 2 5 0 8 7 7 0 
t ö m e g e tg 3 6 0 6 5 0 3 0 0 1 1 8 • 55 5 5 0 
t e n g e l y t á v mm' 1130 6 6 0 7 2 0 
futúmflve let . let . let. l e t . 6 + 4 k e r 4 k e r . let. 
h a j t ó m o t o r kl*J 2 . 5 1 4 . ' 
T.enet seDesse-g km /h 11 7 1 . 5 2 . 4 15 
tsí,;ok e o e s s e g 7. 6 0 71 115 
t. int aít z e r vek csak m a n i p u 1 á torok 2 es 3 k a r r a 1 f e g y v e r 

h o r d o r ű 1 amemerák ¿ 1 l v á n y 
t e h e r e m e l é s kg 4 0 20- 4 0 20--S0 8 0 7 0 
•Tűnt ö s : e r v 

. i n"i 11 as mm 2 1 0 0 
t á v i r á n y í t á s m ó d j a vei- r á d i p t á v i r á n y í t á s G H z t a r t o m á n y b a n 

íqér.y e5E?ten v e z e t é k e s is 
latielhrjss: m 7,x> 

2 • s z - t á b l á z a t 

Az á l t a l u n k i s m e r t r o b o t o k f ő b b a d a t a i 

Az a m e r i k a i R O B A T á t j á r ó n y i t ó e s z k ó z ( S - s z . á b r a ) m é r e t e i t 

t e k i n t v e a n a g y o b b a k k a t e g ó r i á j á b a t a r t o z i k , a l a p g é p e M 6 0 A 2 v a g y 

M 6 0 A 3 h a r c k o c s i , d e m ű k ö d é s é t é s c é l j a i t t e k i n t v e i d e s o r o l h a t ó -

8 . s z . ábr a 

Az a m e r i k a i R O B A T t á v i r á n y 1 t h a t ó á t j á r ó n y i t ó e s z k ö z 



Bár p o n t o s i n f o r m á c i ó i n k n i n c s e n e k d e n a g y o n v a l ó s z í n ű « 

hogy f e l d e r í t é s r e é s a h a r c m e g v í v á s á r a k é p e s r o b o t o k ( t á v v e z é -

r e l t e s z k ö z ö k ) f e j l e s z t é s é v e l minden h a d s e r e g n é l f o g l a l k o z n a k * 

A z t sem n e h é z m e g j ó s o l n i * hogy az e l k ö v e t k e z ő é v e k b e n az i p a r i 

h á t t e r e t a d ó termékek k ö r é b e n további á r z u h a n á s megy v é g b e » ami 

m e g k e r u l h e t e t l e n n é t e s z i a k é r d é s t : 

- Az a d o t t h e l y z e t b e n a magas s z i n t e n k i k é p z e t t b e r e n d e -

z é s k e z e l ö k é l e t e m e g é r i - e egy vagy több r o b o t á r á t ? 

A f e l t e t t k é r d é s r e a z t v á l a s z o l j u k IGEN . A t á b l á z a t b a fog-

l a l t a d a t o k a l a p j á n a 4 . 3 v p o n t b a n az á l t a l u n k j e l e n l e g megvaló-

s í t h a t ó n a k t a r t o t t v á l t o z a t o k l e í r á s á t a d j u k meg-

Az e s z k ö z é s a l k a l m a z á s á n a k e l ő n y e i : 

- a gépek a r á n y l a g k i s méretűek l e h e t n e k » Így a h a r c k o c s i -

akna- mezőn b i z t o n s á g o s a n m o z o g h a t n a k » 

- t á v i r á n y í t á s u k v e z e t é k k e l é s r á d i ó v a l i s m e g v a l ó s í t h a t ó * 

- nagy f é n y é r z é k e n y s é g ű » é s / v a g y t h e r m o v i z i ó s r e n d s z e r r e l 

még r o s s z l á t á s i v i s z o n y o k ( f ü s t » köd» s ö t é t ) k ö z ö t t i s a l-

k a l m a z h a t ó a k * 

- f e l s z e r e l t s é g e j ó l é s e g y s z e r ű e n v a r i á l h a t ó » e l l á t h a t ó 

m a n i p u l á t o r k a r r a l » d i s r u p t e r r e l » automata f e g y v e r r e l » gép-

p u s k á v a l » p á n c é l t ö r ő f e g y v e r z e t t e l » 

- t e r h e t ( r o b b a n ó a n y a g o t » a k n á k a t s t b • ) j u t t a t h a t el ren-

d e l t e t é s i h e l y é r e » 

- m e g f e l e l ő m a n i p u l á t o r o k k a l a k n a k i e m e l é s l e h e l y e z é s á t j á -

r ó k i t ű z é s » h á t r a s z á l l 1 t á s m e l l e t t s o k f é l e eqyéb ( i p a r i j e l -

l e g ű ) m u n k a v é g z é s r e i s a l k a l m a s * 

- m e g s e m m i s ü l é s e e s e t é n a k i k é p z e t t b e r e n d e z é s k e z e l ö sér-

t e t l e n marad» a f e l a d a t (másik g é p p e l ) a z o n n a l f o l y t a t h a t ó » 

- t e r e p j á r ó k é p e s s é g e k i v á l ó » 

- igény e s e t é n p á n c é l o z h a t ó . 

Hátr á n y a i : 

a b e r e n d e z é s k e z e l ö t ö l nagy h o z z á é r t é s t é s k i k é p z e t t s é g e t 

k í v á n » 

- a v é g r e h a j t ó r é s z » e l s ő s o r b a n a f e l s z e r e l t k o r s z e r ű me-

c h a t r o n i k a i esz k ö z ö k ( k a m e r á k » vevők» vezér lök» motorok 

s t b . ) m a g a s ára m i a t t » d r á g a * 



4 . 3 Ö s s z e g z e t t a j á n l á s o k 

A d i s r u p t e r e k k i f e j l e s z t é s e e g y s z e r ű f e l a d a t « a BM Rendőr 

E z r e d T ű z s z e r é s z S z o l g á l a t a s a j á t f e l h a s z n á l á s r a már e l ő á l l í t o t t 

i l y e n e s z k ö z t . A MH-nél t ö r t é n ő k i f e j l e s z t é s e é s a l k a l m a z á s a 

v e z e t ő i d ö n t é s kérdése-

B o n y o l u l t , a h a r c m e g v í v á s á r a a l k a l m a s r o b o t o k k i f e j l e s z t é -

s e nem l e h e t c é l u n k , h i s z e n ez r e n d k í v ü l k ö l t s é g i g é n y e s é s e l h ú -

z ó d ó f e l a d a t . De e g y s z e r ű b b f e l a d a t o k e l l á t á s á r a a l k a l m a s t á v i -

r á n y í t o t t e s z k ö z k i f e j l e s z t é s é n e k p é n z ü g y i l e h e t ő s é g e i megte-

r e m t h e t ö k . 

A h a z á n k b a n k i a l a k u l t h a d i t e c h n i k a i f e j l e s z t ő i , r é s z e g y s é g 

b e s z e r z é s i é s i p a r i h á t t é r l e h e t ő v é t e s z i i l y e n j e l l e g ű r o b o t o k 

k i f e j l e s z t é s é t é s g y á r t á s á t . 

A k i f e j i e s z e t e t t r o b o t o k ára j e l e n t ő s e n a l a t t a m a r a d h a t n a a v i -

l á g p i a c o n j e l e n l e g monopol h e l y z e t b e n l e v ő g y á r t ó k d i k t á l t mono-

pol á r a i n a k . A l e e n d ő e s z k ö z nem csak a műszaki c s a p a t o k n á l len-

ne a l k a l m a z h a t ó , hanem más k a t o n a i , p o l g á r i v é d e l m i , k a t a s z t r ó f a -

e l h á r í t á s ! , i p a r i é s r e n d ő r i t e r ü l e t e k e n i s . 

A témában már vannak a MH HTI-nek eredménye i é s h á t t e r e , a 

p i l ó t a n é l k ü l i r e p ü l ő g é p f e j l e s z t é s e k a p c s á n , amely témában nem-

z e t k ö z i ( C s e h - 0 1 a s z - M a g y a r ) e g y ü t t m ű k ö d é s a l a k u l t k i . Termé-

s z e t e s e n az e l t é r ő r e n d e l t e t é s é s k i a l a k í t á s m i a t t a l e e n d ő e s z -

köz k i a l a k í t á s a e g y s z e r ű b b l e n n e e n n é l . 

A f e j l e s z t é s k i i n d u l á s i p o n t j a k é n t a 3 • s z • t á b l á z a t b a n fog-

l a l t u k ö s s z e az e s z k ö z ö k f ő b b a d a t a i t . 



Az eszköz neve R 1 .1 RÍ .2 R 2 

nossza mm 1900 1200 1300 
.szélessége mm 700 700 500 
magassága mm 600 600 600 
tömege kg 150 150 60 
tengelytáv mm 610 610 610 
futóműve tomor gumikerekes, vagy fémkerekes 

haj tűmotor kW 6 6 1 
menetseoesség km/h 20 20 20 
mászóképesség (min) 7. joo 100 100 

munkaszervek forgatható fegyver p1atform,vagy 1 ¿11. 2 
karos manipulátor, kamerával 

távirányítás módja vezetékes távirányítás 
(esetleg rádioirányitás, de ez költségnövelő) 

kábelhossz m 1500m(+100m tartalék) 

3 • sz • t á b l á z a t 

A k i f e j l e s z t e n d ő robotok főbb adatai 

A két t í p u s menetdinamikai számításai 

a .\ Az eszköz kerekei á l t a l a á t v i h e t ő vonóerő 

F= m x g x $ = G x ha =1 ( b e t o n , a s z f a l t ) , 

F1=G1* F 2 = G 2 , F I = 1 5 0 0 N , F2=700N-

b . \ Az eszköz á l t a l l e k ü z d h e t ő max • emelkedő 

D - f l f = + l-D= 

OT = inv s i n — > X = inv s i n 0 , 9 2 = 6 7 " 

1 +-f = 

ahol f = 0 , 1 ( h o m o k ) , D= F / G = l ( o p t i m á l i s a n ) . 

Ebből a s z ü k s é g e s maximális kerék (és motor) nyomaték , 

v é g á t t é t e l : 

F=G= (Mm x k« x V) ) ebből 

Mm, = G , x r a a r < ( / ( x •j = 5 5 0 Nm 

Mm3 = G s x r a a r < 1 / ( k.3~ x = 2 2 5 Nm 



A s z ü k s é g e s motor t e l j e s í t m é n y : 

Pm=Mm x 2 3 T x n „ * k . 3 , ebbűl 

Pm, =Mm, x 20Tx n k x k « , = 5 5 0 x 1 x 2 « 3 . 1 4 = 3 4 5 4 W = 3 . 4 5 4 kW 

Pms-ilms x 2 3 f x n * x k.*-- = 2 2 5 x 1 x 2 x 3 . 1 4 = 1 7 2 7 W = 1 -727 kW 

c . \ A s z ü k s é g e s m a x i m á l i s kerék (motor) f o r d u l a t s z á m , 

v é g á t t é t e l : 

= min 2 0 km/h = 3 6 0 m/min 

n m x k * = v / 2 r * = 3 6 0 / 2 x 0 . 3 x 3 . 1 4 = 191 m i n " 1 

Az e s z k ö z f ő r é s z e i 

A j á r m ű t e s t e k ( 9 . - 1 0 . s z ábrák ) 

Tomor g u m i k e r e k e k e n f u t ó acél o n h o r d ó s z e k r é n y , o l d a l a n k é n t 

k u l o n d i r e k t . l á n c h a j t á s s a l m i n d e g y i k k e r é k r e . A j á r m ű t e s t b e n 

vannak e l h e l y e z v e a h a j t ó m o t o r o k , a t á v i r á n y í t á s é s a d a t t o v á b b í -

t á s e g y s é g e i , a t á p e l l á t á s t , s z o l g á l ó a k k u m u l á t o r o k . 

A járműtest , h á t s ó f e l ü l e t é n van a v e z e t é k e s i r á n y í t á s ve-

z e t é k e s e g y s é g é n e k c s a t l a k o z á s a . A járműtest , f e l s ő l a p j á n t a l á l -

h a t ó k , az e l l e n ő r z é s é s s z e r e l é s f e d e l e i , a m a n i p u l á t o r é s / v a g y 

a f e g y v e r p l a t f o r m r ö g z í t é s i p o n t j a i • 

A j á r m ű t e s t h o m l o k r é s z é n t a l á l h a t ó a járműmozgás k o n t r o l l -

ját. s z o l g á l ó t á v i r á n y 1 t h a t ó k a m e r a . 

Az a l a p j á r müvek g e o m e t r i a i k i a l a k í t á s a é s t ö m e g e i o s z t á s a 

nagy s t a b i l i t á s t , é s k o r l á t o z o t t mértékű t a l p r a á l l á s t t e s z le-

h e t ő v é . 



9 - 1 0 . s z . á b r á k 

Jár mú t e s t e k 

- 4Í -



A h a j t á s módja 

Az 1 . v á l t o z a t n á l h i d r o s z t a t i k u s h a j t á s » a s z i v a t t y ú h a j t ó -

m o t o r j a egyenáramú e l e k t r o m o s motor» vagy b e l s ő é g é s ű m o t o r . A 

b e é p í t e n d ő m o t o r t e l j e s í t m é n y 5 - 6 kW. 

A 2 . v á l t o z a t n á l o l d a l a n k é n t l-l ( ö s s z e s e n 2 ) egyenáramú 

s z e r v ó m o t o r , r e v e r z á l h a t ó . 

A f e d é l z e t i t á p e l l á t á s 

Az 1 . v á l t o z a t n á l h i d r o a k k u m u l átor é s a h a j t á s módjától füg-

gően vagy akkumulátor ( m i n . 1 2 0 A h ) , vagy b e n z i n ( 5 1 ) . 

A 2 . v á l t o z a t n á l akkumulátor ( 6 0 A h ) . 

A j á r m ű t e s t r e s z e r e l h e t ő e s z k ö z ö k : 

- F o r g a t h a t ó f e g y v e r p l a t f o r m , I I . k a m e r á v a l i lámpával ( l é z e -

r e s c é l m e g j e l ö l ő v e l ) nehéz f e g y v e r z et.hez , 

E g y k a r o s m a n i p u l á t o r f e g y v e r h o r d o z á s á r a , I I • k a m e r á v a l , 

lámpával ( l é z e r e s c é l m e g j e l ö l ő v e l ) , 

- K é t k a r o s m a n i p u l á t o r f o r g a t h a t ó f o g ó f e j j e l , a 2 . kar 

f e g y v e r h o r d o z á s á r a al k a l m a s , I I . k a m e r á v a l , lámpával ( l é -

z e r e s c é l m e g j e l ö l ő v e l ) . 

Sz a b á l y o z ó k o r o k 

Be-ki kapcsol á s ( k ó d o l t ) , motor irány j o b b - b a l , motor f o r d u -

l a t s z á m j o b b - b a l , 1 . k a m e r a b e - k i , I . k a m e r a zoom b e - k i . 

ö s s z e s e n 10 s z a b á l y z ó k o r . 

O p c i ó n á l i s a n : 

M a n i p u l á t o r A kar f e l - l e , m a n i p u l á t o r B kar f e l - l e , C fogó-

f e j b e - k i , I I . k a m e r a b e - k i , I I . k a m e r a zoom b e - k i , t ú z e -

l é s ( k ó d o l t ) , lámpa ( l é z e r e s c é l m e g j e l ö l ő ) be-ki« 

Ö s s z e s e n 13 s z a b á l y z ó k o r . 



A d a t k ö r ö k 

K e r e s z t i r á n y ú d ő l é s j e l z ö * h o s s z i r á n y ú d ő l é s j e l z ö » C -fogókar 

P O Z Í C I Ó j e l z ő * f e g y v e r m ű k ó d é s j e l z Ö * f ő k a p c s o l ó á l l a p o t j e l z ő » 

u z e m f e s z ü l t s é g » t o l t ö t t s é g , ü z e m á l l a p o t , j e l z ő ( f o r d u l a t s z á m » 

t e r h e l é s ) » ! • é s I I . k a m e r a v i d e o j e l m a g n ó r a é s / v a g y k é p e r n y ő r e . 

V e z e t é k e s i r á n y í t á s e s e t é n : l e t e k e r t K á b e l h o s s z » r á d i ó 

t á v i r á n y í t á s e s e t é n j e l e r ő s s é g » h a t ó t á v . 

Az a d a t o k e g y i d e j ű m e g j e l e n í t é s e nem s z ü k s é g e s * p r e f e r á l t 

c s o p o r t o k b a n t e t s z ő l e g e s e n e l ő h í v h a t ó k ( p l d . : j á r m ű t e s t ü z e m á l -

lapot . j e l l e m z ő i » m o z g á s i ál 1 a p o t j e l 1 e m z ő k ) • 

I r á n y í t ó m u n k a h e l y 

T a r t a l m a z z a az e s z k ö z t á v i r á n y í t á s á h o z » a m ű k ö d t e t é s f ő 

p a r a m é t e r e i n e k m e g j e l e n í t é s é h e z s z ü k s é g e s e s z k ö z ö k e t ( m o n i -

tor ( - o k ) » k a p c s o l ó k * b o t k o r m á n y » a k k u m u l á t o r t ö l t ő t á p e g y s é g 

s t b • ) • B i z t . o s i t . j a az e s z k ö z m ű k ö d t e t é s é h e z s z ü k s é g e s e n e r g i a u t á 

n t o l t é s t . 

5 . F e l h a s z n á l t , i r o d a l o m : 

1 . I d e g e n h a d s e r e g e k m ű s z a k i z á r a i » m ű s z a k i z á r ó é s á t j á r ó n y i t ó 

e s z k ö z e i , l e h e t ő s é g e i J e g y z e t ( Z M K A M ű s z a k i T a n s z é k » 1 9 9 2 » S z e r -

z ő L u k á c s L á s z l ó ) 

2 . A m ű s z a k i z á r a k l é t e s í t é s e é s l e k ü z d é s e J e g y z e t (ZMKA M ű s z a k i 

T a n s z é k » 1 9 8 6 » S z e r z ő V a r g a J ó z s e f ) 

3 . J A N E S M i l i t a r y V e h i c l e s a n d G r o u n d SUPPOI t E q u i p m e n t » 1 9 8 5 

4 . A K E 1 L E R a k n a m e n t e s í t ő j á r m ű ( H a d i t e c h n i k a , 1 9 9 1 / 4 S z e r z ő 

M á t é G á b o r ) 

5- A k n a - r o b b a n ó z á r a k f e l d e r í t é s é n e k é s l e k ü z d é s é n e k e s z k ö z e i 

( V o j e n n i j V e s z t n y i k 1 9 9 0 / 6 ) 

6 . A COV p á n c é l o z o t t a k a d á l y e l h á r 1 t ó m ű s z a k i g é p ( T y e h n y i k a i 

V o o r u z s e n y i j e » 1 9 8 8 / 1 0 ) 

7 . A RGBAT á t j á r ó n y i t ó b e r e n d e z é s ( T I V » 1 9 8 8 / 1 1 ) 

8 . A e r o s z o l r o b b a n ó a n y a g o k » a e r o s z o l l ö s z e r e k ( H a d i t e c h n i k a i 

S z e m l e 1 9 8 1 / 1 1 S z e r z ő Ungvár G y u l a ) 

9- I n o s z t r a n n i j a a r m i j i - v o o r u z s e n y i j e i t y e h n y i k a - s z p r a v o c s -

n y i k ( V o j e n n o j e I z d a t y e l s z t v o » M o s z k v a » 1 9 8 2 ) 

1 0 . G é p j á r m ű v e k t e r v e z é s e é s v i z s g á l a t a J e g y z e t ( B M E * J G I « 1 9 8 0 * 

S z e r z ő D r . I l o s v a i L a j o s ) 


